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niodamente a t t r ave r so a dichiarazioni com-
piacenti i due anni di servizio. 

P R E S I D E N T E . Il Governo accet ta que-
sto emendamento? 

CASERTANO, sottosegretario di Stato per 
l'interno. Si pot rebbe dire : « alla da ta della 
presente legge ». 

P R E S I D E N T E . Allora la dizione sarebbe 
ques ta : « i quali per almeno due anni con-
secutivi, alla da t a della presente legge»... 

BUBBIO. Ma la legge deve andare an-
cora al Senato e potrebbe t i rare avan t i an-
cora un anno ! Quindi è meglio mettere «alla 
da ta del 31 dicembre 1921». Ciò sempre qua-
lora non si t r a t t i degli abil i tat i del 1915. 

TONELLO. Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà . 
TONELLO. Se i due anni dovessero de-

correre dal 31 dicembre 1921, mi parrebbe 
una grave ingiustizia, perchè se vogliamo 
dare adi to ad individui, che ne hanno la 
capacità e il titolo, di sot tostare agli esami, 
non si può met tere un termine re t roa t t ivo , 
t an to più che le leggi hanno effetto dalla 
da ta delle leggi stesse. {Commenti —Inter-
ruzioni) . 

Domando, quindi, formalmente che sia 
man tenu ta la pr ima forma e non sia accet-
t a t a la modifica proposta dall 'onorevole 
Bubbio. 

P R E S I D E N T E . Il Governo dichiari 
quale formula accet ta . 

CASERTANO, sottosegretario di Stato 
per l'interno. Pr ima di t u t t o bisogna ve-
dere lo s ta to di fa t to . Noi non possiamo 
avere individui che si t rovano in questa 
condizione se non anter iormente agli ef-
fet t i , già scaduti , di questo decreto, cioè 
alla da ta di un anno dopo la pubblicazione 
della pace. Quindi non si può par lare di 
improvvisazione di nuovi elementi, che 
pessano presentarsi agli esami. Ad ogni 
modo una formula chiara mi parrebbe que-
sta « i quali anter iormente alla pubblica-
zione della presente legge ». 

B U B B I O . Ma se da qui ad un anno non 
è ancora pubblicata 1? 

CASERTANO, sottosegretario di Stato 
per l'interno. Supponiamo che non sia pub-
blicata. Come si possono, domanderei al-
l 'onorevole Bubbio, t rovare dei segretari 
comunali provvisoii se la legge non lo per-
met te più? Li abbiamo avut i durante la 
guerra, ma gli effett i di quel decreto sulla 
provvisorietà delle funzioni, sono cessati 
un anno dopo la paee. Dunque, non c'è 
pericolo. Quando si accet ta l 'emendamento 

da lei stesso proposto : « anter iormente alla 
pubblicazione della presente legge » siamo 
a posto. 

P R E S I D E N T E . Allora la formula sa-
rebbe questa : « i quali anter iormente alla 
da ta della pubblicazione di questa legge ». 

GIAVAZZI. Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
GIAYAZZI. Mi pare che questa formula 

faccia sorgere un equivoco, perchè l 'ar t i -
colo par la di abi l i ta t i alle funzioni di se-
gretario ai termini del decreto 1915. Quindi 
s ' intende che i due anni di servizio li ab-
biano pres ta t i ai termini di quel decreto, 
cioè pr ima che finisse l 'anno dopo la pace. 

L'aggiungere « alla da ta della pubblica-
zione della presente legge » porterebbe un 
equivoco e mi pare meglio to rnare alla di-
zione precedente. (Approvazioni). 

CASERTANO, sottosegretario di Stato per 
l'interno. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
CASERTANO, sottosegretario di Stato per 

l'interno. Trovo giusta l 'osservazione del-
l 'onorevole Giavazzi; convengo anch'io che 
l 'emendamento porterebbe un equivoco e 
quindi meglio è tornare alla dizione pre-
cedente. 

~ P R E S I D E N T E . Allora il Governo non ac-
ce t ta l ' emendamento dell 'onorevole Bubbio. 

Insiste l 'onorevole Bubbio ? 
BUBBIO. Non insisto, dopo che final-

mente si è po tu to met tere in chiaro che 
l 'art icolo aggiuntivo r iguarda coloro che 
già sono stat i abi l i tat i in base al decreto 
del 1915. 

P R E S I D E N T E . Metto allora a par t i to 
l 'ar t icolo aggiuntivo, il quale diventa ar-
ticolo 2, secondo il testo di cui ho dato 
precedentemente l e t tu ra . 

(È approvato). 
Si procederà in a l t ra seduta alla vota-

zione segreta di questo disegno di legge. 

Rinvio della discussione del disegno di 
legge: Modificazioni alle leggi sulla con-
tabilità generale dello Stato e sull'ammi-
nistrazione e contabilità dei Corpi, Isti-
tuti e stabilimenti militari. 
P R E S I D E N T E . Segue il disegno di legge: 

Modificazioni alle leggi sulla contabil i tà ge-
nerale dello Stato e sulla amministrazione 
e contabili tà dei Corpi, I s t i tu t i e Stabili-
menti militari . 


